



राष्ट्रसंत तुकडोजी महाराज नागपूर विद्यापीठ



भिवापूर महाविद्यालय, भिवापूर,
जि. नागपूर.

वर्ग :- एम. ए. (राज्यशास्त्र)

प्रथम वर्ष (द्वितीय सत्र)

संशोधनकर्ता :- विनीता मनोहर नान्हे

मार्गदर्शक :- डॉ. मंगेश वसंतराव कडू
(भिवापूर महाविद्यालय, भिवापूर)

सत्र :- २०२२ - २०२३

संशोधनाचा विषय

महाराष्ट्रातील राजकिय
अर्थव्यवस्था यांचा सहसंबंध

Patel

Principal

Principal
Bhiwapur Mahavidyalaya,
Bhiwapur

अनुक्रमिका

1) प्रारम्भिक

2) महत्त्व

3) गण

4) अद्विष्य

5) कारण

6) सादृशी राजकीय अर्थव्यवस्थेची

7) अर्थव्यवस्था

8) अर्थव्यवस्थेचे स्वरूप

9) अर्थव्यवस्थेची निर्मिती

10) अर्थव्यवस्थेची उत्क्रांती

11) अर्थ व्यवस्थांचे प्रमुख प्रकार

12) अर्थव्यवस्थेची कार्ये

प्रास्ताविक

महाराष्ट्र राज्याची अर्थव्यवस्था भारतातील सर्वात मोठी आहे. हे भारतातील सर्वाधिक वाहरीकरण झालेल्या राज्यांपैकी एक आहे. मुंबई, महाराष्ट्राची राजधानी ही भारताची आर्थिक राजधानी मानली जाते आणि जवळपास सर्व प्रमुख बँक, वित्तीय संस्था, विमा कंपन्या आणि म्युच्युल फंडाची मुख्यालये या शहरात आहेत. भारतातील सर्वात मोठे आणि आशियातील सर्वात जुने स्टॉक एक्सचेंज मुंबई शेअर बाजार देखील शहरात आहे. BSE CNX 500 समुहांपैकी 89% पेक्षा जास्त डॉपरिट आयलिये महाराष्ट्रात आहेत. राश्ट्रीय औद्योगिक उत्पादनात 20% योगदान देणारे महाराष्ट्र हे भारतातील इतर सर्वात औद्योगिक राज्य आहे. GSDP च्या जवळपास 86% उद्योगांचे योगदान आहे. महाराष्ट्रात राज्यातील अनेक शहरांमध्ये सॉफ्टवेअर पार्क आहेत आणि 2,60,000 डोटीडुग व्हिडु कॉर्पोरेशन्स नियतीसह सॉफ्टवेअरमध्ये इतर सर्वात मोठे नियतीदा आहे. उच्च औद्योगिकीकरण झाले तरी, राज्याच्या अनेक दोगांमध्ये बोली हा मुख्य व्यवसाय आहे. आयलिये उद्योगातील 28.98% कोडरसंख्या शेती आणि संबंधित कामांमध्ये कार्यरत आहे.

महत्त्व

अर्थव्यवस्था म्हणजे अशी व्यवस्था ज्यामध्ये एखाद्या ठराविक भौगोलिक क्षेत्रातील विविध अभिवृत्त्यमिळित स्नीमील वस्तुंचे व सेवांचे उत्पादन, वितरण किंवा व्यापार, आणि उपभोग केला जातो. आर्थिक अभिवृत्त्यमिध्ये व्याप्ति, उद्योग, संस्था, किंवा सरकार ध्यांयत समावेश होतो. अर्थव्यवस्था (धरतुती व्यवस्थापन, प्रशासन वितरण आणि वायप) हे उत्पादन आणि व्यापार वितरणांचे क्षेत्र आहे. तसेच विविध एजंट्स (उदा. कायदा, संस्था आणि सरकार) यांचा अंतर्भाव करते. अर्थव्यवस्था व्यवस्थापने अभ्यासल्या गेलेल्या दृष्ट्या म्हणजे आर्थिक वातावरण आणि वित्तीय वातावरण यांच्या प्रणाली, तसेच वाढ, वितरण, असमानता आणि प्रशासन व्यापार, आणि हे संस्था, कायदे आणि सरकारी घोषणाद्वारे करते आकार घेतात. 16 व्या शतकात उद्भवलेले, ते अर्थशास्त्राच्या आधुनिक अर्थशास्त्राचे अंतर्भाव आहे. आधुनिक व्यवस्थापित राजकीय अर्थशास्त्र हे एक आंतरविद्यालयीय क्षेत्र मानले जाते, ज्यामध्ये राज्यशास्त्र आणि आधुनिक अर्थशास्त्र या दोन्ही सिद्धांतांचा आधारित आहे.

म्हणून त्याचा जास्त महत्त्व देवात घेतलात.

गैरज

आर्थिक लोकशाही सामाजिक आणि आर्थिक तद्भावत कृमीत - कृमी कुरण्याचा प्रयत्न करते. तर हरित अर्थशास्त्रज्ञांच्या मते, दुर्मिचारी मालक आणि कामाच्या विड्यावयी लोकशाही असे म्हणावे. समावेशक लोकशाही दृष्टिकोनानुसार आर्थिक सत्तेच्या वाटपालत समता आणि आणून आर्थिक समानता निर्माण करणे म्हणजे आर्थिक लोकशाही, साध्य कुरणालाही राजकारण विरहीत आर्थिक प्रक्रिया, विषम आर्थिक सत्तेच्या अभाव आर्थिक निर्णय प्रक्रियेत लोकांच्या सहभाग हातात नियंत्रणासाठी सामाजिक नियंत्रण, सार्वजनिक खर्च समाजवादी आणि मिश्र अर्थव्यवस्था अन्तुष्टुल निर्देळांकु आणि गरीबी, विषमता उपाय यांच्यात प्रवृत्त, उणे आणि महत्त्वपूर्ण ससंबंध दिस्तुन आला.

भारतीय राज्यघटनेच्या उद्देशिकेत आर्थिक लोकशाहीच्या समावेश हावृत्ते, उद्देशिके म्हणते की भारत समाजवादी देश अलाषा, ज्यात सामाजिक आणि राजकीय व्यापारारोपस्य आर्थिक व्याय महत्वाचा अस्तुत लो साध्य कुरण्यात प्रयत्न कराषा. व्यायाही दजा आणि संधीव्री समता निर्माण कराषी.

उद्दिष्ट्य

देशातील एकूण वस्तू व सेवांच्या उत्पादनात वाढ होणे म्हणजे आर्थिक वृद्धी होय. आर्थिक वृद्धी ही संख्यात्मक संकल्पना आहे. शक्तिय उत्पन्न जतन पाहत गेले तर त्यांना आर्थिक वृद्धी म्हणता येते. मात्र शक्तिय उत्पन्न क्षयाने वाढले तर त्यांना अधिक वृद्धी म्हणता येत नाही. आर्थिक वृद्धी ये मोजमाप जीडीपीच्या आधारे केले जाते. GDP जतन पाहत जाणारा झाले तर आर्थिक वृद्धी जाली असे म्हणता येईल. एखादा वर्षाच्या आन्वेषीत जीडीपीमध्ये जो वाढक दर्शविला जातो त्यामध्ये आर्थिक वृद्धीचे मोजमाप केले जाते. त्या एखादा वर्षातील जीडीपीचा वृद्धीदर म्हणजेच आर्थिक वृद्धी दर असतो. य अनेक दृष्टीये दर्शविली जाते कारण उद्दिष्ट्य पूर्तीसाठी वाढी कारणे दर्शविली जातात. अनेक क्षेत्रे - थोरले आणकी जातात. तेव्हाच त्यांची उद्दिष्ट्य पूर्ती साध्य केली जातात.

माहिती राजकीय अर्थव्यवस्थेची

व्यापार विनिमय पैसा आणि कर यांचे नियमन करण्यासाठी सरकारी केलेले उपायोजना म्हणजे राजकीय अर्थकारण यास आज आर्थिक शोरा असे म्हणले जाते. या संज्ञेला आर्थिक पक्षांच्या अभ्यासासाठी वापरले जाणारे काँग्रेस, राजकीय अर्थकारण ही संकल्पना अठराव्या शतकातील फ्रान्स आणि इंग्लंड या देशांच्या सुवर्णकाळाची जोडलेली आहे. प्रसिद्ध अर्थशास्त्रज्ञ अँड्रु स्मिथ यांनी त्यांच्या 1776 मध्ये प्रकाशित झालेल्या वेल्थ ऑफ नेशन्स (राष्ट्राची संपत्ती) या ग्रंथातच राजकीय अर्थकारणाकडे अर्थशास्त्रातील नवीन जाण म्हणून पाहिले समस्त शास्त्रांमध्ये या संकल्पनेच्या आद्ये सामाजिक, नैतिक, ऐतिहासिक मुद्द्यांना जोडण्यात आले. राजकीय अर्थकारण हे उत्पादन, अतिरिक्त मुल्य, नियंत्रण, रोजगार, व्यापार इत्यादी घटकांची संबंधित आहे. राजकीय अर्थकारण एक मान्यताप्राप्त वैज्ञानिक व्यवसाय बनला आणि त्याला एक पिढ्यान् मानले जाऊ लागले. स्कॉटिश विद्यापीठांमध्ये ही संज्ञा खुप आठवर्षांत सामान्यतः अर्थशास्त्र म्हणून वापरली जात.

प्रसिद्ध लवज पित्तम रुट्टकी जेव्ह
 वस आणि प्रसिद्ध अर्थतज्ञ थॉमस
 मार्शल यांनी एकोणिसाव्या शतकाच्या
 अखेरिच अर्थशास्त्रासाठी 'राजकीय अर्थकारण'
 हा शब्द वापरला; मात्र रॉबिन्सनसारख्या
 अर्थशास्त्रज्ञांनी राजकीय आणि आर्थिक या
 दोघांमध्ये फरक केला. या दोघांमधील
 भिन्नता माणसाद्वारे इतिहासाशी संबंधित
 आहे. एंगेलस यांनी त्यांच्या 'आउटलाइस
 ऑफ अ थिपिडु ऑफ पोलिटिकल इकोनॉमी
 या लेखातून असे मत मांडले की, नवीन
 आर्थिक विचार हे मॅक्स स्मिथपासून सुरु
 झालेली व्यर्थ आणि मुख्य व्यापायक
 अनुभूतता येथून सुरु झाले आहे, परंतु
 त्यांनी यातली संपत्तीवर प्रश्न केले नाही.
 त्यामुळे मांडवक शास्त्रे सामाजिक आणि आर्थिक
 इष्टपरिणाम निर्माण झाले. प्रसिद्ध अर्थतज्ञ
 डार्ल-मार्शल यांनी त्यांच्या 'इन्ट्रिड्युशन टु अ
 थिपिडु ऑफ पोलिटिकल इकोनॉमी या
 ग्रंथातून या संज्ञेला अधिक विस्ताराने मांडण
 तिला नवीन अर्थ देण्याचा प्रयत्न
 केला. डार्ल मार्शल, मॅक्स वेब, एमिल डरमीस
 यासारख्या समाजशास्त्रज्ञांनी अर्थकारणापासून
 दारुण घेऊन सामाजिक जीवनातील
 व्यवहार अभ्यासणे हे आधुनिकतेच्या स्वप्नात
 आणि मांडवकी उत्पादनात समजून -

धेव्यासि कठिण इह जाफते.
 हे दाखविले. राजकीय राजकारणातून
 केवळ भौतिक तृपनाचाय दृष्टिकोन
 मिळु जाफतो. असे नाही, तर अजिंता
 संस्कृती यांसारखे इतर दृष्टिकोनही
 मिळु जाफतात. प्रसूतः राजकीय अर्थकारण
 वैयक्तिक आणि सामुदायीक जीवना-
 तीक गुंतागुंत निर्देशित कुह जाफते.
 यामुळे आपल्याक हेतिसिद्ध घटनांचा
 अहसंगंध तपासता येवून त्याचा संदर्भ
 वैयक्तिक जीवनाला जोडता येवू जाफतो.
 राजकीय अर्थकारण हा असा दृष्टिकोन
 आहे, जो राजकीय आणि आर्थिक अशा
 दोन्ही घटकांच्या आंतरसंबंधाचा अभ्यास
 करतो. हे आंतरसंबंध तपासताना राजकीय
 घटकांचा अर्थकारणात होणारा प्रभाव अशा
 एकांगी स्वध्यात विश्लेषण केले जात नाही,
 तर त्या दोन्ही घटकांच्या एकमेकांवर होणारा
 प्रभाव आणि त्यातील गुंतागुंत तपासण्याचे
 राजकीय घटनेचा परिणाम अर्थकारणातून
 कुसा प्रसूत होतो, व ती घटना
 घडव्यासि आर्थिक क्रिया, व्यवहार करे
 अंशानित करत असतात यांवागत शुद्ध
 व्यवहारांच्या अध्ययनाच्या असापेक्ष होतो.

राजकीय अर्थकारणाचा एकमेकांवर
 होणाऱ्या प्रभापांवरिबरेथ या दोन्ही
 घटकांतील गुंतागुंती महत्त्वाची आहे.
 मानवी जीवनातील दैनंदिन व्यवहार
 हे सत्ताकारण, अर्थकारण, समाजकारण
 इत्यादींच्या सहमतीतून घडत असतात.
 समाजशास्त्राने या संकल्पनेकडे सर्वव्यापी
 दृष्टिकोनातून पाहिले आहे. कुटुंब आप्त-
 व्यवस्था, जाल, पंग, लिंगभेद इत्यादी कोरी-
 क्रमांन। एकत्रितपणे तपासण्यासाठी व
 त्यातील शुद्ध ज्ञान मिळविण्यासाठी व
 दृष्टिकोण महत्त्वाचा ठरतो.

राजकीय अर्थकारण ही संकल्पना
 एकमेकांच्या परस्परश्चेती नालेसंगंधातून
 निर्माण झाली आहे. त्यामुळे ही संकल्पना
 अर्थशास्त्रातून निमण करते. आण
 या अर्थशास्त्रातून दोन्ही संकल्पनांमधील
 संबंध स्पष्ट होतो. राजकीय अर्थकारणामुळे
 राजकीय आण अर्थिक अशा दोन्ही कोणां-
 तील गुंतागुंत व सहसंबंध समजण्यास
 मदत होते. राजकीय अर्थकारण हे दृष्टि-
 कोन संकल्पना आण पद्धती अशा
 तीजेली घटकांचे एकत्रीकरण आहे. त्यामुळे
 सामाजिक आण राजकीय घटकांची माहिती
 मिळविण्यासाठी व लिये प्रिन्सिपल अडव्यासाठी
 राजकीय अर्थकारण ही संकल्पना महत्त्वाची ठरते.

राजकीय कारणांमुळे आंतरविद्याशास्त्रीय
 अंवाढ साधता जातो व त्यातून
 महत्वाचे विस्कळण बाहेर येतात.
 समाजशास्त्रामध्ये राजकीय अर्थकारण या
 दृष्टिकोनाचा वापर करणारे समाजशास्त्रज्ञ
 अहवालिका वृहत् (मॅक्रो) पातळीवर
 आणी राज्यसंस्थेच्या भूमिकेसंदर्भात
 वापर करत. 1980 नंतर मात्र माइक्रो-
 आदीनीक विविधता, अपिकलित जाव्हातीक
 विकासाली गती या सपल्लिबि या
 संकल्पनेचा वापर करूयात आता.
 अहवालिका आर्थिक क्षेत्रातील
 अभ्यासासाठी व त्याचा समाजावरील
 परिणाम अभ्यासाव्यासाठी हा दृष्टिकोन
 महत्वाचा ठरला. आधुनिकीकरणाचा प्रक्रियेक
 अभ्यास व्यासगिरुद्धा या दृष्टिकोनाचा
 उपयोग केला जातु लागला.
 अर्थव्यवस्था म्हणजे अशी व्यवस्था
 ज्यामध्ये लयाद्या आर्थिक आर्थिक
 क्षेत्रातील विविध अर्थिकत्यमिफुल सीमित
 वस्तुंचे व सेवांचे उत्पादन, वितरण किंवा
 व्यापार, आणी उपभोग केला जातो. आर्थिक
 अर्थिकत्यमिमध्ये व्यक्ति, उद्योग, संस्था, किंवा,
 सरकार ह्यांचा समावेश होतो. अर्थव्यवस्था
 (घरघुती व्यवस्थापन, प्रगालन, वितरण वाच्य).

हे उत्पादन आणि वापर, वितरणाने
 क्षेत्र आहे. तसेच विविध एजेंडा बुद्धी
 वस्तु आणि सेवांचा वापर.
 अर्थसाधारणपणे, 'डुमिंक' संसाधनांच्या
 उत्पादन, वापर आणि व्यपस्थापनाशी
 संबंधित पद्धती, प्रयत्न आणि
 अर्थव्यवस्था अर्थव्यवस्था मर देणारे सामाजिक
 क्षेत्र म्हणून त्याची व्याख्या केली जाते.
 दिलेली अर्थव्यवस्था ही प्रक्रियांचा एक
 अंश आहे ज्यामध्ये तिची संस्कृती, मुल्ये-
 शिक्षण, तांत्रिक, उत्क्रांती, इतिहास, सामाजिक
 संस्था, राजकीय संरचना आणि कायदे-
 जीव प्रणाली तसेच मूळी, नैसर्गिक
 संसाधने आणि पर्यावरणशास्त्र हे मुख्य
 घटक समाविष्ट आहेत. हे घटक संदर्भ-
 सामग्री देतात आणि अर्थव्यवस्था कार्य
 करते त्या परिस्थिती आणि मापदंड
 शेट पुरतात. दुसऱ्या बाबत आर्थिक
 डोमेन हे परस्परसंबंधित मानवी व्यवहार
 आणि व्यवहारांचे एक सामाजिक क्षेत्र आहे
 जे एकटे उभे नाही. आर्थिक एजेंडा
 व्याप्ती, व्यपसाय, संस्था किंवा सरकार असू
 शकतात. आर्थिक व्यवहार लेखा होतात जेव्हा
 दोन गट किंवा पक्ष व्यवहार केलेल्या
 वस्तु किंवा सेवांचे मुख्य किंवा किमतीला
 शक्यते देतात, सामान्यतः विविध चलनात
 व्यस्त केले जातात.

आर्थिक व्यवहार केवल आर्थिक
 होगा या एक ही रासा भाग झलते
 संसाधने , काम आगि
 आउपल वापरणाज्य। उत्पादनापेरे आर्थिक
 क्रियाउत्पादन। न्यायन। मिळते. तंत्रज्ञान
 नवनिर्मिती (नवीन उत्पादने , सेवा , प्रक्रिया ,
 विस्तारणारी वातावरण , महत्त्व कार्य
 वाढवते) यासांरख्य। , दौर्ध्दिक संपदा
 निर्माण इरणाज्य। आगि आर्थिक
 संबंधामधील बदल (विशेषतः
 बालमजुरी) माफुडे ते कालांतराने
 बदलले आहे. जगाच्या कुठि
 भागांमध्ये शिक्षणाच्या शार्वत्रीय प्रवेशास
 बदलले जात आहे.

वातावरण आचारित अर्थव्यवस्था
 ही अशी आहे जिथे वस्तु आगि
 सेवांचे उत्पादन आहे देवाणघेवाण
 सहभागी (आर्थिक एकंद) यांच्यात
 मागणी आगि पुरवठ्यानुसार विनिमय
 इंधन किंवा नेटवर्कमध्ये स्वीडारत्न।
 जगाच्या क्रेडिट किंवा डेबिट ,
 मुल्यासह एकसंयोजन्या माध्यमने डेबि
 जाते जसे ही बँकनाथे एकंद
 इमांड - आचारित अर्थव्यवस्था अशी आहे

जिथे शतकीय एजेंट काय
 तयार केले जाते यावर ब्रेट
 नियंत्रण ठेपलात. हरित अर्थव्यवस्था
 ही दुमी - डाबजि, संसाधन डायकाम
 आणि सामाजिक दृष्ट्या समावेश
 असते. हरित अर्थव्यवस्थेत, उत्पन्न
 आणि रोजगारातील वाढ सार्वजनिक
 आणि खाजगी गुंतवणुकीद्वारे चालते
 जी डाबजि उत्सर्जन आणि प्रदूषण
 दुमी करते, क्षति आणि संसाधन
 डायकामत। वाढते आणि
 गैरविस्थित आणि परिसंस्थेच्या सेवांचे
 गुडसान टाफते. गिग इकांतामी
 म्हाले ज्यामध्ये डॉनकार्डिंग प्लॅटफॉर्म-
 द्वारे अल्पकालीन नोक्या किमुक्ष केल्या
 जातात किंवा निवडल्या जातात. नवीन
 अर्थव्यवस्था ही एड संज्ञा आहे जी
 संपूर्ण उद्योगांमुळे इंडोसिस्मक।
 संदर्भित करते. जिथे नवीन मागे
 आणि पद्धती सादर केल्या गेल्या,
 सामान्यतः तांत्रिक नपकल्पनांचा परिणाम
 मनुष्य. सामाजिक अर्थव्यवस्थेचा संदर्भ
 मानवतेच्या क्षाये प्रवाकी किंवा
 एडवय प्रवाकीया आहे.

अर्थव्यवस्था

समाजात्मा	समयद्वित	गर्जा	
त्याच्या	मयद्वित	साधनांथ	पयप्ति
उपयात्त	उपयोग	डरून	भागाधिव्याये
प्रयत्न	दुरव्यासावि	आस्तित्वात्	अकिली
द्विवा	भागकिली	भागे	उत्पादन
विभाजन	व	अविष्यडाठासाठी	तरतुह
दुरगारी	दुगार्थिकु	धडांथी	व्यवस्था

अर्थव्यवस्थेचे स्वरूप

मानवी	गरजा	अमयिद्वित	आहित; त्या
मानाने	गरजा	भागाविठारी	नेसागिकु
शाधने	मात्र	मयद्वित	आहित, ध्यामुठ
अवस्थि	अव	गरजा	संपूर्णणे भागणि
थेणे	दुधीय	आव्य नाही.	अशा परिस्थि-
तीत	डोवात्या	पर्युंथ्या	व सेवांथ्या
उत्पादनास	प्राधान्य	द्यावयाये	भागे
उपलब्ध	साधनसामग्रीथ्या	योगे, त्यांथे	
द्विती	प्रमाणात	उत्पादन	दुरावयाथे,
ध्यासंबंधीथे	निर्णय	थेणे हे	अर्थव्यव-
स्थेथे	आपश्यकु	डार्य	वनेते. साधने व
शाध्थे	ध्यांत	योग्य	प्रडरथा मेठ धान्ठवयाथे
डार्य	तमाथे	मरुण	आर्थिकु व्यवस्था
निमवि	थेते.	समाजास	आपश्यकु असकेन्थ्या-

अंतर्लीये उत्पादन इरणे व तिचे
 समाजातिक घटकांत शुयोग्य पाप
 इरणे ही डोळात्याही अर्थव्यपश्येची
 प्रचानं व मुक्तमत डाय होय.

अर्थव्यपश्येची निर्मिती

अर्थव्यपश्येची निर्मिती असते की
 मानवनिर्मित असते ह्या प्रबलासंबंधी
 अर्थव्यपश्येची विचार सुरवाज्यात
 श्रुतमानाने होत पंच आदित प्रकृति-
 वादी अर्थव्यपश्येची भूमि र्मिथ व त्याचे
 अनुयायी ह्यांच्या मते अर्थव्यपश्येची
 निर्मिती होण्यास राज्यास अंशी मानवी
 स्वाभाव जबाबदार आहे. आनुवातुच्या
 नैसर्गिक परिस्थितीचे अणुकोडन इरून,
 त्या अर्थ्यास इरून मानव जगच्याची
 इच्छा शिडतो. तसेच आत्मिता, स्वाहित-
 त्परता, कुडंगाबद्धये प्रेम व त्यातुन
 उद्धमपणारी प्राणयिके जबाबदारी, ह्या
 नैसर्गिक प्रेरणांमुळे साधिके व्यपहार शुरु
 होतात. एवढा प्रत्येक व्यक्ति स्वतः ये व
 कुडंगाचे पाकनपोषण इरण्यासही उत्पादक
 श्रम इरू लागली व सर्व वेगवेगळ्या -

व्याखिंनी क्षले उत्पादन क्षम केले,
 म्हणजे अमात्रास आप्त्यक्ष क्षलकेली
 संपत्ती निमणि होते. त्यांच्या मते
 अमान व व्याखि ध्यातु अभिजनत्व
 आहे. आर्थिक गरजा वाढणे हे
 अमात्राच्या सुधारणेचे लक्षण होय.
 अमान सुधारल्यावर सर्पयि गरजा
 व्याखिंना अमत्तः च्या वैयक्तिक क्षमांनी
 भागवित। येत नाहीत आणि वेळ,
 व्याखि व उत्तर मर्यादा लक्षात
 घेत। व्याखिंना एडमेशांच्या क्षमांवर
 अपकंठुन शहावे लागल्यामुळे क्षमप्रिमाण
 व क्षमाचे पिथेथिऊरण वाढते. व
 त्यांच्या योगे अमात्राच्या उत्पादनक्षमि
 संधंत्न व अंयाकन क्षापीआपत्य
 पिनासायाथ होते.

संपत्तीच्या वाढ्याचे कार्यसुध्दा
 निःसर्गनियमास क्षनुसरुन होते. एखाद्या
 विगिळ व्याखिने उत्पादन केलेल्या संपत्तीचे
 प्रमाण, त्या क्षमाची लौकिक गुणवत्ता
 व वज्रि क्षाणि त्याने निमणि
 केलेल्या वस्तू व सेवा ध्यांची
 अमात्रास अलकेली गरज ध्या निष्कां-
 था क्षममुल्यानुसार तिका क्षामात्तिक -

अंतर्पत्तीतीक वाटा मिळतो अशा
 नैसर्गिक शीतीने अर्थव्यवस्थेचे कार्य
 चालते. अर्थव्यवस्था ही मानवनिर्मित
 आहे, असे मानवारे विचारवंत म्हणजे
 प्रगतिवादी व समाजवादी त्यांच्या मते
 मानवाच्या अभ्युदयाकरिता मानवांस जाणी-
 वपूर्वक व निग्रहाने प्रयत्न करून
 नव्या 'संस्था' निर्माण कराव्या लागतात.
 नैसर्गिक संस्था त्यांच्या आड येत
 अलंकीक, तर त्यांत योग्य ते बदल
 करणे आवश्यक असते. ते ते नैसर्गिक
 ते ते सर्पय योग्य व आदर्श नव्हे.
 म्हणूनच ह्या विचारवंतांनी नैसर्गिक
 अर्थव्यवस्थेच्या दुष्पनेतील दोष
 हाच पुन मानवांनी बुद्धिपूरस्वरूपात निर्माण
 कराव्या असा व्यवस्था आणि संस्था
 सुधारणा आहेत. त्याच समाजवादी
 वा तत्सम विचारांत अर्थव्यवस्था होय.

अर्थव्यवस्थेची उत्क्रांती

अर्थव्यवस्थेच्या संघर्षात इतिहासाच्या आठवणी
 घेतल्यास असे आढळते, की मृगाय मंडळी
 व कृषी ह्या आर्थिक व्यवसायांचे व्या-

संपत्तीचे उत्पादन व वापर व्यांभी
 व्यवस्था इमी गुंतागुंतीची होती.
 सर्वसाधारणपणे कुटुंबे आपल्या निपट्यापुरते
 नष्ट करीत होती, व्याणर, उद्दीम, कार-
 गिरी ई. व्यक्ताय लक्षण प्रमाणापर्याप्त
 असत. बाँडा व खोरबाजार व्यांभी प्रगती
 आलेली नव्हती. ते उत्पादन उपाययुक्त
 ते उपभोगाकरिता ही मुळभूत प्रेरणा होती.
 जमीन, मांडवल व शक्ति ही
 उत्पादनाची साधने आधीच कुरव्याची
 ईश आर्थिक क्रांतीनंतर वाढली;
 मोठ्या प्रमाणापर्यंत कारखानदारीमुळे नवी
 मांडवलदारक पुरे झाली, नव्या
 गरजा निर्माण झाल्या; शक्तिउद्ये
 कुशल्य व गति प्राप्त इमी झाली;
 व्यक्तायांची विविधता वाढली आणि
 आर्थिक व्यवस्था आर्थिक गुंतागुंतीची
 झाली. ह्या नव्या आर्थिक व्यवस्थेवर
 सहाजिकुच मांडवलदारांचा प्रभाव असल्याने
 उत्पादन साधनां वरील श्यामित्वाचे केंद्रिकरण
 आणि त्यायोगे शक्तिउद्ये जोडण व
 संपत्तीची विपम वाढणी ह्या
 गोष्टी वाढीस लागल्या. व्यांभीय
 प्रतिक्रिया मधून अनिर्घ्य अर्थव्यवस्थेचे हे

अनुधारावित्त व्या हेतुने समाजवादी
 तत्त्वज्ञानाच्या उदय झाला समाजवादी
 दिवा समानकल्याणकारी अर्थव्यवस्थांचा
 पुरस्कार कुरवात्रा विद्यारथ्यांनी (संपत्तीची)
 समर्थता खाजगी मालकी, म्हणजे
 भांडवलवादी अर्थव्यवस्थांचे योगे आर्थिक
 प्रगती न होता अपनती होवू
 लागते. अशी मीमांसा केली आहे.
 म्हणून नव्या अर्थव्यवस्था रुढीतिला
 प्रामुख्याने खाजगी संपत्तीवर समाजाचे
 अधिकार नियंत्रण राहिले, अशा उपाययोज-
 नांवर भर दिला गेला आहे.

अर्थव्यवस्थांचे प्रमुख प्रकार

आधुनिक काळातील अर्थव्यवस्थांचे
 स्वरूपमानाने मुक्त वा आनिबंधित
 उल्लेख, समाजवादी अर्थव्यवस्था व
 साम्यवादी अर्थव्यवस्था असे चार प्रकार
 पडतात. मुक्त अर्थव्यवस्थेत प्रत्येक व्यक्ती
 मालक व्यवसायस्थालांत अल्लेखीय
 व्यवसायात प्रस्थापित उपाय्यांचे उल्लेख
 न करता एव तिला पैसा व्याप्ति
 मिळवित येतो. त्या पेशाच्या साध्याने
 जमीन उत्पादनगम, योगदानाची, भांडवल-उपाय्यांची

इत्यादीं व अमयदि मातृकी मिश्रित
 ग्रंथे व व्या संपत्तीन्। उपभोग व
 विनियोग व्याप्तिक। तिथ्या स्वेच्छेनु-
 शार कृता येतो. अथा अर्थव्यव-
 श्येत प्रत्येक वस्तुची व सेवेची
 किंमत वाजारातील मागणी - पुरवठ्यावर
 ठरते व मुल्य ठरवितात। धरकांवर
 जासनान्ने व समाजान्ने नियंत्रण नसते.
 वळंजी जासन वा समाज आर्थिक
 व्यवहारांपासुन अलिप्त असतात. या
 अर्थव्यवस्थेत पुरु व सेवा धान्ने
 उत्पादन व वापर ध्यांसंबंधी आर्थ-
 काही कुराारी विशेष संगणना व
 जाणीवपूर्वक योजना नसते. संपत्तीचे
 उत्पादन, विनिमय, उपभोग व विभाजन
 ध्यांसंबंधीची आय वेगवेगळ्या व्याप्तिनी
 व संस्थांनी स्वतंत्रपणे घेतलेल्या
 निर्णयांनुसार होत असतात. साधारणपणे
 उपभोक्त्यांच्या मागणीनुसार उत्पादनाचे
 निर्णय घेतले जातात व भाषित्यकातील
 मागणीचा

अंदाज वेळ पतमानकावातील
 आर्थिक तरतुदी केल्या जातात. ध्या
 अर्थव्यवस्थेत मांडवळुआरी अर्थव्यवस्था
 असेही संशोधनान्ने जासकीय वा सामाजिक
 नियंत्रणे असलेली अशी अर्थव्यवस्था -

अमेरिकेची संयुक्त संस्थाने
 पाश्चिम जर्मनी, ब्रिटन व जापान
 ह्या देशाने आढते. विशेषतः अशी
 मुख्य अर्थव्यवस्था पश्चिम महासुद्धा-
 पूर्वीय। पाश्चिमी शक्तींमध्ये विशेष
 प्रचलित होती.
 फ्रँसिसट / अर्थव्यवस्थेत शब्दाय।
 शब्दाय सर्वोच्च एकमेव नेता
 आपल्यावर असोम शब्दाय बाह्यगणाज्य
 व्याप्तिपरही व संस्थापरही शब्दाय।
 सर्व आर्थिक व्यवहारांवर पकड ठेवतो.
 ह्या अर्थव्यवस्थेत मिळकतीच्या दृष्ट्या
 गढा मेल जाही. फ्रँसिसट वरील नेतृत्व
 बळकट होण्यासाठी त्या देशातील भांडवल-
 जाहीत द्वारस्त आणिली असले कुठल्या
 दारवांकरिता फसा करावयाच्या इ. महत्वाचे
 निर्णय शब्दनेता घेत असतो.
 प्रायः शब्दाचे लष्करी सामर्थ्य
 व सुद्धाच्या सिद्धतेसाठी आर्थिक स्वयं-
 पूर्णता ह्या दोन दृष्टीटांपर्य भर दिला
 गेला. अशा प्रकारची अर्थव्यवस्था
 मुस्तोनिनी व हिटलर या हुकुमगदांच्या
 डाहान उटली व जर्मनीमध्ये आरिक्तवान
 होती. श्यन्नेन व कॅटिज अमेरिकेतील
 शही देशांमध्येही अही प्रमाणाने अशी-

अर्थव्यवस्था आहते, अर्थव्यव-
 स्था लिसरा प्रकार समाजवादी
 स्थायी ही अर्थव्यवस्था क्रांतीपेक्षा
 उक्रांतीवर, सामुल्य बदलांपेक्षा क्रांती
 सुधारनेवर भर देते व व्यक्तिस्थानं-
 यांवर आधारित लोकशाही अस्तित्वात
 शाली पावते अशी या अर्थव्यवस्था
 भुमीका करते. अशा अर्थव्यवस्था
 अर्थसामान्यपणे आडपकदारपणे उच्चदुर्ग
 टाडला जात नसून, त्याच्यापर शक्ति
 वगळी दुष्पणासाठी जास्तीत जास्त
 बंधने व नियंत्रणे लादली जातात.
 अशा व्यवस्थेत खाजगी व सरकारी
 अर्थव्यवस्था योग्य समन्वय धारक्या
 प्रयत्न होते. मजदारी नियंत्रण उद्योग-
 चंदाचे अधिकार व वडा व महत्वाचे
 व्यापार व्यवसाय यांवर सामाजिक
 नियंत्रणे, संपत्तीचे योग्य वाप्य, सुरक्षा-
 याकरिता सुरक्षितपणे धोरणे
 आणि आश्चर्ये वारिस्य व बोडारी
 नाहीगी सुरक्षाकरिता सरकारी पालकीवर
 आणकेला आर्थिक नियोजनास कार्यक्रम
 उत्यादीवर भर देऊन, खाजगी मिळु-
 लीमुळे उपभोगास, अनिष्ट गोष्टींना
 आळा घालला जातो.

मिला अर्थव्यवस्था असे ही संगोधिके
 जाते, कारण तीत नैसर्गिक व
 साम्यवादी अर्थव्यवस्थांमधील पांगळ्या
 बाबींचा स्वीकार करण्याचा व त्यांतील
 सुवर्णमिथ्य दाढव्याचा प्रयत्न केला जातो.
 स्वीडन, ब्रिटन वगैरे राष्ट्रे अशा अर्थव्य-
 वस्थेची प्रमुख उदाहरणे होत. भारतही
 अशाच लोडू शकतो समाजवादी अर्थव्य-
 वस्थेच्या व समाजस्थानेच्या दिशेने
 वाल्यात करण्याचा प्रयत्न करित आहे.
 याचा महत्वाचा प्रकार
 म्हणजे साम्यवादी अर्थव्यवस्थेचा
 ह्यात खाजगी नफा व खाजगी
 उद्योग ह्यांचे सर्वस्वी उच्चाटन
 करण्यावर भर दिला जातो. संपत्तीचे
 उत्पादन, विनिमय, उपभोग आणि
 विभाजन ह्या बाबी केंद्रिय
 नियोजन मंडळाच्या सत्त्यानुसार
 सरकारी मंत्रालयेद्वारे पार पाडल्या जातात
 शक्ति संपत्तीच्या उत्पादन - विभाजनाचा
 समग्र आराखडा अशा मुख्य ठरविला
 जातो. शक्तीच्या नैसर्गिक साधनांसाठी -
 मधीच्या साठव्याने विचार केला जातुन
 शक्यता सावरण्याकरीत असलेल्या केल्या व -

	सेवा	ह्यांच्या	उत्पादनास
प्राध्याप्य	दिले	जाने.	उत्पादनास
वेग	वाढवाप	१	भांडवलनिर्मिती
वहावी	म्हणून	उपभोगापर	सहाजिक्य
नियंत्रणे	हेलात,	संपत्तीस	वापर
समाजास्य।	मिळव	घटकांत	जासना-
मांडिल	आमाजीक	व्यामानुसा	होतो
साणि	अपिच्यकाळान	आर्थिक	शुद्धिने
लेकुरिला	तरतुद	इतने	डेवल्याने
कार्य	जासनसंस्थांच्य	इतने.	ह्या
अर्थव्यवस्थेत	नियोजनास	अर्थव्यवस्थाधारण	
मदत्व	प्राप्त	होते १	राष्ट्राच्या
समग्र	आर्थिक	व्यवहारांच्य	सर्व
जमाजास्य।	संभलित	शासकपणे	विचार
देण	जाने.		

अर्थव्यवस्थेची कार्ये

	डोणत्यासि	अर्थव्यवस्थेच्य	उपयु-
व्हातेवा	डिवा	कार्यसामतेच्य	विचार
इतरांना	पुढीक	कार्ये	त्या अर्थव्यव-
स्थित	इशी	हेलात,	यास विचार
इतने	आवश्यक	असते :	
१) डोणत्या	वस्तुंच्ये	दिली	उत्पादन इरापवासे
ह्यास्य	नियमि	घेणे;	उपलब्ध साधन-
आमंत्रिया	उत्पादनकार्यति	योग्य	वापर इतने-

- म्हणजेच उत्पादनसाधनांचा
उपलब्ध राहणे, तसेच उत्पादनाच्या
व्याप उपभोगाची संतुलित करणे.
- 2) उत्पादन - यद्यपि जास्तीत जास्त कोट
उत्पादन करता येईल, क्षमा पद्धतीने
उत्पादन - धाड्यांचे संघटन करणे.
- 3) आर्थिक उत्पन्नाचे सामाजिक व आर्थिक
व्यांयानुसार वाटप करणे.
- 4) आविष्यकांसाठी आर्थिक गरजा भागव-
व्यासाठी योग्य ती तरतुद देणे-
ह्याकरिता नैसर्गिक साधनसामग्रीचे
संवर्धन, भांडवल - निर्मिती, भांडवलाची
उत्पन्न वृद्धि आणि जास्तीत जास्त व लंग-
ज्ञान ह्यांचा उपयोग करून उत्पादन-
पद्धतीत सुधारणा करणे.

अर्थव्यवस्थांचे अद्ययावत वर्गीकरण

अलीकडच्या अर्थव्यवस्थांचा अभ्यास
करता असे दिसते की विविध साम्यवदि
राष्ट्रांमध्येदेखील अर्थव्यवस्थेतील सरकारी
उद्दिष्टां इमी करण्याचा प्रयत्न केला जातो.
तर अर्थव्यवस्थेतील लोकांसाठी राबते निमोजित
व उद्दिष्ट अर्थव्यवस्था अंगीकारव्यात
उत्पन्न आहेत. विविध राष्ट्रांचे उत्पन्न
शेजगात निवाराविषयक प्रश्न सुटवणे असातात.

तर मागास राज्याला हे प्रश्न
 नियोजित नाहोत असावा असा अस्तित्, तर
 म्हणूनच जव्याने अथातंत्र्य मिळविलेला
 मागास राज्यांमध्ये 1950 नंतर समाजवादी
 नियोजित अर्थव्यवस्थेचे धोरण अधिक
 प्रिय झाले आहे. 1960 नंतर मात्र
 जगातील साम्यवादी अर्थव्यवस्थांचे
 स्वरूप एक साधारणपणे राहिलेले नाही.
 रशिया व पूर्व युरोपतील औद्योगिक
 प्रगती झालेली रशियाची दोस्त राष्ट्रे
 झाली चीन, जपान, आशिया व
 आफ्रिकेतील नवी साम्यवादी राष्ट्रे ह्यां-
 च्या अर्थव्यवस्थांमध्ये महंत आढळते.
 त्याचप्रमाणे विकसित साम्यवादी अर्थव्यव-
 स्था व विकसित भांडवलवादी अर्थव्य-
 वस्था ह्यांच्या समस्यांत वाढेगी साम्य
 आढळते.

साम्यवादी क्रांतीचे आद्य पीठ
 झालेला रशियातून बाजारपेढीय अर्थव्य-
 वस्थेचा मर्यादित प्रमाणात शिरकाप आणि
 वैचारिक प्रेरणा वाच देणारी आर्थिक
 प्रोत्साहने, ह्या गोष्टींमुळे पुर्वीच्या प्रतस्थ
 साम्यवादात एक प्रकारचा रूढपणा येण्याची
 शक्यता आहे. तरी परिस्थिती साम्यवादी
 चीनमध्ये नाही.

अर्थव्यवस्थेसमोर अलगाव
 मुलभूत कार्य ही निश्चित व
 चिंतन आहेत. ती 'कोणी' व
 'कुणी' कुरावयाची, ध्यात माग
 देशकालपरिमाणस्थितीनुसार फुडू होतील.
 अमुदु एउ प्रकारची
 अर्थव्यवस्था ही सर्वथा .व
 सर्वशक्तिशाली योग्य असवे, असा
 आग्रह यरणे योग्य होणार नाही.
 समाजाची स्वयं आकांक्षा गरजा
 व समस्या हादलतील त्यांनुसार
 अर्थव्यवस्थेत सोईस्कर
 वाढ करणे अपारिहार्य आहे.
 मंडळान्य अर्थव्यवस्था ही गतिमान
 व समाजाच्या गरजांशी समाधानारी
 असावी. कारण आजची राजकीय
 अर्थव्यवस्थेची वाढणारी परिस्थिती
 ही डार हाताचीही आहेत.
 कारण वेगवेगळी वाढणाऱ्या गरजा
 या राजकीय अर्थव्यवस्थेत एकप्रकार
 दखलच मिळवि करतात. आणि राजकीय
 अर्थव्यवस्थेचा भार हा सध्या मोठा
 आहे. कारण त्यातच राजकीय अर्थ-
 व्यवस्थेचे निश्चिं येत असतात.

अर्थव्यवस्थेतील उत्पादन, विभाजन, विनिमय व उपभोग या चार प्रकारच्या व्यवहारांच्या जास्वीय व पध्दतींवर अभ्यास म्हणजे अर्थशास्त्र होय. अर्थशास्त्रात मानवी वर्तनाच्या आर्थिक बाजूंची चर्चा केली जाते. म्हणजे अर्थशास्त्र हे एक सामाजिक शास्त्र ठरते.

उत्पादन, विभाजन, विनिमय व उपभोग या चार आर्थिक व्यवहारांची संबंधित संस्थांच्या एकाच करणातून अर्थव्यवस्था निर्माण होते. एखाद्या देशाची अर्थव्यवस्था ही वस्तु व सेवांच्या उत्पादन व वापराच्या पध्दतीवरून ठरते.

अर्थव्यवस्थांचे प्रकार

भांडवलशाही अर्थव्यवस्था

उत्पादनाची साधने खाजगी मानडीची असतात. उत्पादन व किमती बाजार यंत्रणेद्वारे ठरतात. अशा अर्थव्यवस्थेत भांडवलवादी अर्थव्यवस्था म्हणतात.

वैशिष्ट्ये

1) उत्पादनाच्या साधनांच्या खाजगी
मालकी हक्क. 2) व्हाइक हे सार्वभौम
अखलात. 3) वाजारपेठेत स्वयंचे प्राबल्य
अखले. 4) किंमत हस्त्याची प्रक्रिया
मुक्तपणे चालते.

समाजवादी अर्थव्यवस्था

उत्पादनाची साधने सरकारी मालकी-
ची अखलात. व वस्तुंचे क्षाणी सेवांचे
उत्पादन, विभाजन सरकारमार्फत चालते.
यात समाजवादी अर्थव्यवस्था भले स्थिताने

वैशिष्ट्ये

1) उत्पादनाची साधने सरकारी
मालकीची अखलात. 2) सर्व निर्णय सरकार
घेते. 3) वस्तु व सेवांचे उत्पादन नफ्यासाठी
होत नाही. 4) खाजगी भांडवलाला वाप
नसतो.

मिश्र अर्थव्यवस्था

भांडवलशाही व समाजवादी या दोन्ही
अर्थव्यवस्थेतील सांगल्या बुनपांडित्यांच्या स्वीकार

अर्थव्यवस्थेचे क्षेत्रे

व्यवसायांनुसार अर्थव्यवस्थेची
पाच प्रकाली क्षेत्रे साळुण येतात.

१) प्राथमिक क्षेत्र :-

नैसर्गिक साधन सामग्रीशी
संबंधित व्यवसाय या क्षेत्रात येतात.
उदा. शेती, पशुसंपर्धन, मत्स्यव्यवसाय,
खाणकाम, या व्यवसायांचा समावेश
प्राथमिक क्षेत्रात होतो.

२) द्वितीयक क्षेत्र :-

प्राथमिक क्षेत्रातून प्राप्त
वस्तु प्रक्रिया करून दुसऱ्या प्रकारच्या
वस्तु तयार केल्या जातात. त्यामुळे अर्थ
उद्योग क्षेत्र असेही म्हणतात. उदा.
कारखानदारी, खाणकाम, वीजनिर्मिती, या
व्यवसायांचा समावेश द्वितीयक क्षेत्रात
होतो.

३) तृतीयक क्षेत्र :-

प्राथमिक व द्वितीयक क्षेत्रांना
पुढे सेवांचा समावेश तृतीयक क्षेत्रात
होतो. याचा अर्थ क्षेत्र असेही म्हणतात.

व्यापार, वाहतूक, विकासात्मक, संरक्षण-
प्रशासन, यांच्या समावेश तृतीयक
क्षेत्रात होतो.

4) चतुर्थक क्षेत्र :-

वापर या क्षेत्रामध्ये उच्च शैक्षणिक कामतेच्या
ज्ञानाशी अंगोधिप संकल्पनाची निर्मिती,
अंगोधन व विकास, यांच्या संबंध
चतुर्थक क्षेत्राशी येतो. उदा. सॉफ्टवेअर,
माहिती तंत्रज्ञान, अंगोधन व विकास ई.

5) पंचम क्षेत्र :-

पंचम क्षेत्रात समाजातील
व अर्थव्यवस्थेतील सर्वोच्च स्तरापरी
निष्पत्ती प्रक्रियेच्या समावेश होतो.
उदा. सरकार, विज्ञान, विद्यापीठे, आरोग्य-
सेवा या क्षेत्रातील उच्च स्तरीय
अंशालंभ व अधिकारी यांच्या समावेश
होतो.

माल्कीजुसार अर्थव्यवस्थेची क्षेत्रे

- 1) सार्वजनिक क्षेत्र
- 2) खासगी क्षेत्र -

- 3) अंशुल्य क्षेत्र
- 4) सहकारी क्षेत्र

अर्थव्यवस्थेची वैशिष्ट्ये

1) कुमी दरडोई उत्पन्न ०

देशाचे दरडोई उत्पन्न हे
 देशाच्या आर्थिक स्थितीचे महत्वाचे निर्देशांक
 आहे. दरडोई उत्पन्नात वेगाने वाढ
 घडवून आणणे हे भारतीय नियोजन -
 नाचे महत्वाचे उद्दिष्ट आहे, मात्र त्याचा
 स्तर उमीय राहिला.

2) उत्पन्नाच्या व दरडोई उत्पन्नाचा वाढीचा
 दर कुमी ०-

भारताचे दरडोई उत्पन्न कुमी
 आहेय मात्र त्याचबरोबरच त्याचा वाढीचा
 दरही उमीय आहे.

3) कृषी क्षेत्राचे प्राबल्य ०-

कृषी हा भारताचा
 मुख्य व्यवसाय आहे, मात्र कृषी क्षेत्राचा
 GDP मधील वाटा कुमी आहे.

4) आर्थिक विषमता :-

मोठ्या	प्रमाणात	आर्थिक	भारतात	उत्पन्नाची
येते.	हीमंत	आर्थिक	विषमता	दिसून
गरीब	आर्थिक	गरीब	दिसून	येतो.

5) लोकसंख्या विस्फोट :-

1901 साली
 भारताची लोकसंख्या 23.84 कोटी साली
 2011 मध्ये 121 कोटी साली या
 भाकडेवारीतूनच लोकसंख्या विस्फोट झाल्या
 दिसून येतो. 2011 च्या जनगणनेनुसार
 भारताची लोकसंख्या जागतिक लोकसंख्ये
 च्या 17.5% एवढी आहे. मात्र भारताचे
 क्षेत्रफळ जागतिक क्षेत्रफळाच्या फक्त
 2.42% एवढे आहेत.

6) गरीबी व बेरोजगारी :-

दारीप्रयोग
 मोतमाप इतरांना विविध मुद्दे विचारात
 घेऊन विविध समित्या नेमल्या गेल्या.
 त्यानुसार दारिद्र्याची भाकडेवारीची वेगवेगळी
 इतर तरिही भारतीय भारतातील दारिद्र्य जास्तच
 आहे. भारतीय व राज्यातील लोकसंख्या
 विस्फोटाकडे बेरोजगारीचे प्रमाण जास्त आहे
 15 ते 60 पर्यंतच्या वयोगटातील कुमकुम लोकांचे
 प्रमाण जास्त मात्र त्या प्रमाणात रोजगार नाही.

7) मांडवक कुमी :-

व्यवसायात गुंतवणूक
करो. म्हणजे
करोन मालमत्ता निमवि
मांडवक निर्मिती होय. बचतीतून मांडवक
निमवि होते. मात्र अशा मांडवक
निर्मितीचा दर भारतात खुप कुमी आहे.

8) औद्योगिकीकरण कुमी :-

सहाजिकय
मांडवक कुमी असल्याने व्यवसाय व
औद्योगिकीकरण कुमी असणे विंबुन
आहे. म्हणून अर्थव्यवस्थेत आर्थिक
वृद्धीसाठी औद्योगिकीकरणाचा अभाव जाणवतो.

9) पायाभूत सुविधांचा अभाव :-

इस्ते, विमान,
जलमार्ग, दृष्टावळण सुविधा यांचा अभाव
भारतीय अर्थव्यवस्थेवर नकारात्मक परिणाम
दरतांना दिसून येतो. म्हणून पायाभूत
सुविधांचा अभाव हे भारतीय अर्थव्य-
वस्थेचे एक जंशिल्यय म्हणणे लागेल.

10) कुमी दत्तयि लंत्रज्ञान :-

कुमी दत्तयि
लंत्रज्ञानामुळे वृणी व औद्योगिक
विकासात अडचण निमवि होते.

स्वातंत्र्यप्राप्तीनंतर भारताचे केंद्रित
 नियोजनाच्या अर्थव्यवस्थेचा अर्थव्यवस्था
 अर्थव्यवस्थेचा समतोल विकास व्हावा
 असा ग्रामाग्न्या उद्देश्य होता. हे
 अर्थव्यवस्थेचे नियोजन पंचवार्षिक
 योजनांद्वारे होते. पंतप्रधानांच्या
 हाताखालील योजना आयोग हा
 विभाग हे काम पार पाडतो.

भारताची अर्थव्यवस्था ही मिश्र
 अर्थव्यवस्था आहे. अर्थात ध्यात
 आंडवकी अर्थव्यवस्था आणि समाजशास्त्र
 अर्थव्यवस्था दोन्हीमधील दुय्यमाये समावेश
 केला गेला आहे. पण मागील दशकात,
 भारताची अर्थव्यवस्था हड्डणु आंडवकी
 अर्थव्यवस्थेकडे झुकत आहे असे
 दिसते. को-हमार्ग, टपालसेवा आणि इतर
 अतिमहत्वाच्या सेवा लक्ष्य ज्यांची खाजगी
 क्षेत्रांमध्ये नका होण्याची शक्यता उभी
 अशा गोष्टी सर्वसाधारणपणे सार्व-
 जनिक क्षेत्राकडे देण्यात येतात.

स्वातंत्र्यप्राप्तीनंतर अर्थव्यवस्था
 राष्ट्रीयीकरण आणि खाजगीकरण अशा
 अर्थव्यवस्थांमधून गेली आहेत, परंतु अलीकडे
 खाजगीकरणाने गेले जास्त वास्तव
 दिसून येतात.

	आवृत्तानिक	खरचि	विका-
डामांवरील	खरच	आणे	विकसाव्यति-
रिप्ल	डामांवरील	खरच	अले वगीडुरण
डरल	थेडिल	विडालकामांथा	खरचति
डेप्राथ्या	योजनांवरील	खरच	आणे
डेप्राकडुज	मिडगाज	आर्थेवु	महती-
वरील	खरच	मांथा	समावेश. होतो.
या दोष्ठी	वगथि	भांडवली	खरच
आणि	मखुली	खरच	अशी अजुन
विभागणी	डरल	येले.	डेप्राथ्या
योजनांवरील	खरच	ए	केड सरकास्था
विविध	विडालयभोजनारसवि		गखुन ठेपलेक
अलबा,	तर	डेप्राकडुज	मिडगारी
आर्थेवु	महत	ही	शर्याना भाणे
डेप्राथ्यासित	प्रदेशांना		विडालकामांथा
महत	व	विकालारसवि	खरच म्हणुन
गखुन	ठेपलेकी	असले.	
	भारलात	तीन	- पदरी डुरव्यव-
श्या	आहे.	भारलाथ्या	राज्यधत्तेने
डेप्रासरकारल	आयड		गुंतपवुकीवरील डर
(संपत्तीवरील	डर	व	वारला एव्थडेने
मिडकिला)	संपत्तीवरील	डर	डुरव्याथ
अधिक (दिल)	आहे,	तलेय शर्यांना
पाका थ्या	आंतरराथीय		विडालवरील डर,
डरमगुड	डर	, व्यपलाय	डर मध-
उत्पादनांवरील	अवकारी	डर	, तलेय -

हरितांतरायतीत स्टॅप ड्युटी

वयुक्त दुरव्याया भूचिफार दिक्ता
 झोडे . पाय बायेनर शक्यसरकारकडुन
 अयानिडु अथशक्य संस्थांना माळमल्ला
 इर व जगात इर वयुक्त इरव्याया
 ललेय . पाणी व अर्थदंतव्या
 सोईसारख्या मार्पतनिकु अंकांसावि
 किंमत वयुक्त दुरव्याया भूचिफार
 दिक्ता गेळ झोडे . शक्य व डेअर-
 डारक) मिळणाया मह्युलामधील
 अर्थ माल इरांधारे येतो, आणि
 (मार्पडी अर्थ अल्पवक्ष इरांधारे
 येतो. डेअरकारव्या मह्युलातील एक
 यनुयजिआहुन अचिपु भाग
 शक्यसरकारांवरिण वाळू जातो.
 जीतीव्या एवुण उत्पन्नात
 भारताया जगात इतरा क्रमांक
 झोडे . 2005 मध्ये जीती व उत्पन्नात
 लाडुस्तोड , जंगल व्यवसायांचा भारताया
 वार्षिक सकल उत्पन्नामध्ये 18.6%
 इम इतर दाने वार्षिक सकल
 उत्पन्नामधील जीतीव्या वायू सतत
 वल झोडे . परंतु अनुनदी जीती-
 हाय अर्थव्यवस्थेया शकति मोग
 धरु झोडे व भारताया अर्थ-

	आप्राप्तिकु	विद्यासामर्थ्ये	व्या
होगाथी	महत्वायी	मुमीक	आहे.
आत्ताच्या	पंचवार्षिक	मोजनांमध्ये	
जोतील	जेदमी	प्राधान्य	दिव्यात
आले	आहे.	तसेच	अकारकडून
ओतड्यांन।	अनुदाने -	उर्ज	प उत्तर
ओई	वेकोव्ही	पुरवठ्यात	आल्या.
भारतातील	हरितक्रांतीपासून	जैती	
संगड्यात	व	सिंचनपध्दती	यामध्येही
अतत	जुधारणा	होत आहे	माफुड
जोतीये	दर -	एकरामागील	उत्पन्न 1950
पायुन	अतत	पावत आहे.	पर्यु,
उत्तरराष्ट्रिय	उत्पन्नांची	तुळना	केही
तर	भारतातील	जोतीयी	उत्पन्नक्षमता
जगातील	संपत्ति	जास्त	उत्पन्नक्षम-
तेव्हा	सर्वसाधारणपणे	30% ते 50%	
एवढीच	असते	असे	दिसते
	निरक्षाल	सर्वसाधारण	अर्थ-
सामाजिक	प्रगतीच्या	अभाव	जमीन
आयद्यातील	जुधारणांची	संच	गती
आणि	जोती	उत्पादनासाठी	अकार्यक्षम
अथवा	अपुपा	पित्तसेवा	आणि
त्याच्या	विही	व	पितरणासाठी
अपुजा	जुषिचा.	आत्तात	जोतीजमितीच्या
मालडीये	सरासरी	होगाफर	इतर
देगांपेक्षा	तुळनेचे	इमी	आहे (20,000
० ²)	अथवा	इमी	सलेच
			जमितीच्या -

	नमीनीया	भालकीपरीक	कुमाल-
मयद्विये	हायदे	आणि	छाही बाबतीत
कुंडुंगातीक	तंटे	व्यापुडे	गमिनीयी
अधिक्य	छोटी	पिभागणी	होव्याजे
उळ	असतो.	आणि	व्यापुडे छुपी
बरेजगारी	वास्ते	आणि	जोतेबा-
मगातंधी	आयनामत	अमी	होते.
आधुनिशु	होती	लंगजान	आणि
आधुनिशु	आयनसामग्री	व्यांये	अंगी-
उरण	भारतात	अजुनही	हवे
निलके	आलेके	जाही.	अशा
संगजानाबल्लेय		अज्ञान	आयनसाम-
त्रीया	जास्त	डिमती	आणि
अल्प	नमीन	सलगाय	जोतेडुप्यांसोबि
	अशा	आयनसामग्रीया	उपयोगी
अव्यापहरिदुत	जोतीया	अपुपा	जळखिं-
यन	अपुपिया	2009	भारतातील
जोतनमिनीपैडी		पुष्प	53. 6%. नमीन
नळखिंयायाली		होती	होती.
व्यापुडे	जोतडुप्यांत	अजुनही	सिंय-
नापळी	होती.	पावसाप	अपठंणु
गहापे	कागते	यांगळ	मौसमी पाडुसु
इराळ	तर	अर्थव्यवस्थेत	जोरात
अुथाळा	होते.	दु 63।8।या	इरात
अर्थव्यवस्थेची	वाढ	मंदापते.	